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Frage 1 Wenn Sie an Ihre persönliche Zukunft denken: Überwiegen da bei Ihnen eher die Sorgen oder eher die Zuversicht?

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

Sorgen überwiegen eher 48 48 46 44 52 44 47 54 45 59 47 39

Zuversicht überwiegt eher 52 52 54 56 48 56 53 46 55 41 53 61

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
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T A B E L L E  
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Frage 1 Wenn Sie an Ihre persönliche Zukunft denken: Überwiegen da bei Ihnen eher die Sorgen oder eher die Zuversicht?

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

Sorgen überwiegen eher 48 100 - 34 63 45 40 57 56 43 56 44

Zuversicht überwiegt eher 52 - 100 66 37 55 60 43 44 57 44 56

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
2 V O N  64



Frage 2 Wie bewerten Sie die derzeitige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung nach...

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

sehr gut 3 3 2 3 2 5 5 2 1 2 3 3
gut 35 35 36 41 30 46 30 32 35 26 32 47

weniger gut 40 40 42 36 44 32 41 37 47 45 41 35
schlecht 18 18 18 16 20 13 18 24 15 23 18 13

weiß nicht 4 5 2 3 4 4 6 4 3 4 6 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
3 V O N  64



Frage 2 Wie bewerten Sie die derzeitige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung nach...

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

sehr gut 3 3 2 5 1 2 3 2 5 1 5 2
gut 35 22 47 48 17 46 48 21 30 39 27 39

weniger gut 40 45 36 39 42 39 37 44 39 41 39 41
schlecht 18 25 12 6 35 10 10 28 23 15 23 16

weiß nicht 4 5 3 2 5 3 3 5 4 4 6 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
4 V O N  64



Frage 3 Was glauben Sie, wie wird sich die wirtschaftliche Lage in den nächsten 3 bis 5 Jahren entwickeln? Wird sie...?

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

deutlich besser sein als heute 7 7 4 8 5 6 8 5 8 6 7 6
etwas besser 26 25 28 30 22 31 21 25 26 21 26 30

in etwa gleich 27 27 26 28 27 24 32 27 27 26 23 33

etwas schlechter 23 23 26 22 25 24 22 21 26 24 25 21
oder deutlich schlechter 12 12 12 9 15 9 16 14 11 16 13 8

weiß nicht 5 5 4 3 6 7 2 8 3 7 5 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
5 V O N  64



Frage 3 Was glauben Sie, wie wird sich die wirtschaftliche Lage in den nächsten 3 bis 5 Jahren entwickeln? Wird sie...?

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

deutlich besser sein als heute 7 5 8 20 - - 9 4 7 6 7 6
etwas besser 26 18 33 80 - - 32 19 25 26 23 27

in etwa gleich 27 25 29 - - 100 31 22 23 30 26 28

etwas schlechter 23 29 18 - 66 - 18 30 24 23 24 23
oder deutlich schlechter 12 17 8 - 34 - 6 19 16 10 15 11

weiß nicht 5 5 4 - - - 3 7 5 5 5 5
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
6 V O N  64



Frage 4 Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

dem Bundestag

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 16 17 15 15 18 14 16 20 15 24 16 9
2 11 10 18 10 12 12 12 10 13 12 11 11
3 16 16 15 15 16 14 17 18 14 11 17 18
4 21 21 20 19 23 24 24 17 22 18 24 20
5 17 17 15 20 14 21 13 18 16 11 15 25
6 11 12 9 13 9 9 9 10 15 10 12 12
7 - habe sehr großes Vertrauen 4 4 2 6 2 3 5 3 4 4 3 4
Durchschnitt 3,6 3,7 3,4 3,8 3,4 3,7 3,5 3,5 3,7 3,3 3,6 3,9

weiß nicht 4 4 4 2 6 5 5 5 2 9 3 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

den Gerichten

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 7 7 9 8 7 7 6 9 6 10 9 4
2 9 8 10 8 9 9 9 6 11 12 6 8
3 12 12 14 11 14 11 11 13 14 15 14 8
4 17 17 18 14 20 17 18 17 17 19 17 16
5 21 21 24 21 22 22 24 20 21 17 21 26
6 21 22 16 24 18 26 21 20 19 14 22 27
7 - habe sehr großes Vertrauen 9 9 6 12 5 5 9 9 9 6 8 11
Durchschnitt 4,4 4,5 4,1 4,6 4,2 4,4 4,4 4,4 4,3 3,9 4,4 4,8

weiß nicht 3 4 3 2 5 5 2 4 2 7 3 0
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
7 V O N  64



Frage 4 Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

dem Bundestag

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 16 21 12 7 30 10 5 30 21 14 21 14
2 11 13 9 6 16 12 6 18 12 11 13 11
3 16 18 14 10 19 19 13 19 15 16 13 17
4 21 19 22 25 17 21 26 15 20 21 21 21
5 17 13 20 26 8 20 25 8 15 18 13 19
6 11 8 14 17 7 11 17 4 9 12 11 11
7 - habe sehr großes Vertrauen 4 3 5 7 2 2 5 2 3 4 4 4
Durchschnitt 3,6 3,3 3,9 4,4 2,8 3,7 4,4 2,7 3,4 3,8 3,4 3,7

weiß nicht 4 4 4 2 2 4 3 5 4 4 5 4
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

den Gerichten

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 7 10 5 5 12 3 3 13 9 6 11 6
2 9 9 8 5 14 7 5 13 10 8 12 7
3 12 15 10 10 17 11 8 18 14 12 11 13
4 17 18 17 13 18 21 16 19 16 18 16 18
5 21 21 22 23 17 25 26 16 21 21 21 21
6 21 17 25 29 16 20 28 13 19 22 17 23
7 - habe sehr großes Vertrauen 9 6 11 14 4 10 13 4 8 9 8 9
Durchschnitt 4,4 4,1 4,7 4,9 3,8 4,6 5,0 3,7 4,2 4,5 4,1 4,5

weiß nicht 3 4 3 1 2 4 3 4 3 3 4 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
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T A B E L L E  
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Frage 4 Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

dem Bundesverfassungsgericht

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 8 8 8 8 8 8 9 10 7 14 7 4
2 8 7 11 8 8 7 13 6 8 10 8 6
3 9 9 9 6 12 8 9 9 8 9 10 7
4 17 16 18 14 19 20 19 17 14 17 16 17
5 19 19 18 18 20 20 20 19 18 16 19 21
6 22 22 22 24 20 22 17 21 25 15 24 25
7 - habe sehr großes Vertrauen 14 14 11 20 7 10 9 13 18 10 13 18
Durchschnitt 4,6 4,6 4,4 4,8 4,3 4,5 4,2 4,5 4,8 4,1 4,6 5,0

weiß nicht 5 5 3 2 7 6 5 6 3 9 4 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

der Bundesregierung

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 18 18 18 17 18 14 19 21 16 25 18 10
2 12 11 16 12 12 10 13 12 13 13 12 12
3 13 13 16 13 14 14 12 14 13 12 13 15
4 22 22 20 20 23 28 24 21 18 17 22 26
5 16 16 16 17 16 14 16 15 19 13 17 19
6 11 12 8 15 9 14 6 8 16 10 12 13
7 - habe sehr großes Vertrauen 3 4 3 4 2 3 6 4 2 4 3 4
Durchschnitt 3,6 3,6 3,4 3,7 3,4 3,7 3,5 3,4 3,7 3,2 3,6 3,9

weiß nicht 4 4 3 2 5 5 3 4 3 7 3 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
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Frage 4 Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

dem Bundesverfassungsgericht

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 8 11 5 5 14 4 3 14 10 7 11 7
2 8 9 7 3 12 8 3 13 9 7 13 6
3 9 11 7 5 14 7 6 12 10 8 9 8
4 17 16 17 16 16 19 15 18 18 16 18 16
5 19 20 18 20 15 22 20 18 21 18 19 19
6 22 18 25 29 17 21 30 12 19 23 17 24
7 - habe sehr großes Vertrauen 14 10 17 20 8 15 19 8 10 16 9 15
Durchschnitt 4,6 4,3 4,8 5,2 3,9 4,8 5,2 3,8 4,3 4,7 4,2 4,8

weiß nicht 5 5 4 1 3 5 4 6 4 5 4 5
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

der Bundesregierung

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 18 23 13 8 31 11 4 33 23 15 22 16
2 12 15 10 6 18 13 6 19 12 12 14 11
3 13 15 12 10 16 15 11 16 14 13 13 13
4 22 19 24 24 18 24 26 17 22 21 19 23
5 16 13 20 23 8 20 24 8 13 18 11 19
6 11 9 14 19 7 10 19 3 10 13 13 11
7 - habe sehr großes Vertrauen 3 3 4 7 1 2 5 1 4 3 4 3
Durchschnitt 3,6 3,2 3,9 4,4 2,8 3,7 4,4 2,6 3,4 3,7 3,4 3,6

weiß nicht 4 4 4 2 2 5 4 4 4 4 4 4
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
10 V O N  64



Frage 4 Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

der öffentlichen Verwaltung

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 8 7 12 8 8 7 9 8 8 11 8 5
2 10 9 12 10 10 12 8 10 10 11 11 7
3 17 17 18 16 19 13 24 17 17 17 18 17
4 26 25 27 25 26 25 22 27 27 23 25 29
5 20 21 16 20 19 20 20 21 19 14 23 22
6 11 11 10 14 8 13 9 7 14 9 9 14
7 - habe sehr großes Vertrauen 4 4 1 5 3 4 6 4 3 5 3 3
Durchschnitt 3,9 4,0 3,6 4,0 3,8 4,0 3,9 3,9 3,9 3,7 3,9 4,1

weiß nicht 5 5 3 2 7 8 3 6 2 9 3 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

den Medien

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 18 17 21 17 18 15 19 18 18 21 18 13
2 12 12 13 11 13 11 14 11 12 10 14 12
3 19 19 18 17 20 21 20 21 14 16 17 22
4 22 21 25 22 22 22 18 20 25 22 23 21
5 17 17 15 17 17 18 17 15 19 13 17 20
6 8 9 5 11 6 8 8 10 8 9 6 10
7 - habe sehr großes Vertrauen 2 2 2 3 1 4 2 1 2 2 2 1
Durchschnitt 3,4 3,5 3,2 3,6 3,3 3,6 3,3 3,4 3,5 3,3 3,3 3,6

weiß nicht 3 3 1 1 4 3 2 4 2 6 3 0
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
11 V O N  64



Frage 4 Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

der öffentlichen Verwaltung

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 8 10 6 5 13 5 2 15 10 7 11 7
2 10 12 8 6 15 7 6 15 11 9 13 9
3 17 20 15 11 24 16 13 23 17 17 14 19
4 26 24 27 27 23 29 29 22 26 26 24 27
5 20 19 21 26 14 22 25 14 18 21 19 20
6 11 7 14 17 4 13 16 5 10 11 11 11
7 - habe sehr großes Vertrauen 4 3 4 7 3 2 5 2 4 4 5 3
Durchschnitt 3,9 3,7 4,1 4,5 3,3 4,1 4,5 3,3 3,8 4,0 3,8 4,0

weiß nicht 5 5 5 2 3 5 4 5 4 5 4 5
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

den Medien

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 18 22 13 12 29 11 9 28 22 14 22 16
2 12 13 11 7 17 12 8 16 14 11 14 11
3 19 18 19 17 19 21 19 18 17 19 15 20
4 22 22 22 24 17 27 26 18 22 22 21 22
5 17 14 20 22 11 19 22 12 13 20 14 18
6 8 7 10 13 6 7 11 5 7 9 8 9
7 - habe sehr großes Vertrauen 2 2 2 4 1 1 3 1 2 2 3 1
Durchschnitt 3,4 3,2 3,6 3,9 2,8 3,6 3,9 2,9 3,2 3,6 3,3 3,5

weiß nicht 3 3 3 1 2 3 2 4 2 3 3 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
12 V O N  64



Frage 4 Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

den Parteien

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 19 19 19 17 20 15 19 21 18 27 18 11
2 18 17 22 18 18 18 19 18 18 16 19 18
3 19 18 24 19 19 21 20 19 18 13 18 26
4 22 22 19 22 21 24 20 21 21 17 23 23
5 14 15 10 17 12 12 10 12 19 13 15 14
6 4 4 4 4 3 4 6 3 4 4 3 4
7 - habe sehr großes Vertrauen 2 2 1 2 1 4 3 1 1 3 1 2
Durchschnitt 3,1 3,2 3,0 3,3 3,0 3,3 3,1 3,0 3,2 3,0 3,1 3,3

weiß nicht 3 4 1 1 5 4 3 4 2 7 3 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

der Partei, die Sie wählen

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 8 7 9 6 9 9 10 8 6 11 9 4
2 5 5 6 6 5 4 5 6 6 6 5 5
3 10 10 10 8 11 9 12 11 8 9 11 9
4 23 24 21 23 22 30 25 23 19 21 24 24
5 22 21 24 23 21 22 23 21 22 15 21 30
6 17 17 16 20 14 11 14 14 24 15 18 17
7 - habe sehr großes Vertrauen 8 8 8 9 7 6 8 6 11 10 6 8
Durchschnitt 4,4 4,4 4,3 4,5 4,2 4,2 4,2 4,2 4,7 4,2 4,3 4,6

weiß nicht 8 8 6 4 11 10 4 11 5 14 6 4
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
13 V O N  64



Frage 4 Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

den Parteien

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 19 23 15 9 32 12 7 32 21 17 21 18
2 18 21 15 12 23 19 12 25 17 18 17 18
3 19 18 20 17 19 23 20 18 18 20 17 20
4 22 19 24 28 15 23 28 14 20 23 17 23
5 14 10 18 22 6 16 21 5 13 14 14 14
6 4 4 4 8 2 3 6 1 4 3 7 2
7 - habe sehr großes Vertrauen 2 2 1 3 1 1 3 1 3 1 3 1
Durchschnitt 3,1 2,9 3,3 3,8 2,5 3,2 3,8 2,4 3,1 3,1 3,2 3,1

weiß nicht 3 3 3 1 2 4 3 4 3 3 4 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

der Partei, die Sie wählen

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 8 9 6 5 13 4 3 13 9 7 8 8
2 5 5 5 2 9 5 3 8 5 6 7 5
3 10 13 7 9 11 10 7 13 12 9 7 11
4 23 24 22 19 25 25 23 22 22 23 23 23
5 22 18 25 26 17 23 25 18 22 22 22 22
6 17 14 19 23 12 17 22 11 16 17 15 18
7 - habe sehr großes Vertrauen 8 7 9 12 6 6 10 5 7 8 9 7
Durchschnitt 4,4 4,2 4,6 4,8 3,9 4,5 4,8 3,9 4,3 4,4 4,4 4,4

weiß nicht 8 8 7 4 7 8 6 9 8 7 9 7
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
14 V O N  64



Frage 4 Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

das Gesundheitswesen

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 5 5 6 5 6 6 8 6 3 8 6 3
2 7 7 7 6 8 5 13 7 6 10 5 7
3 12 11 15 11 13 15 14 11 10 14 11 11
4 20 20 19 22 19 18 18 22 21 17 22 21
5 23 24 22 21 25 25 19 22 25 21 24 24
6 21 21 22 24 18 19 16 21 25 15 22 25
7 - habe sehr großes Vertrauen 9 8 9 10 7 9 10 7 9 10 7 9
Durchschnitt 4,5 4,5 4,5 4,6 4,4 4,5 4,2 4,4 4,7 4,3 4,5 4,7

weiß nicht 3 3 1 1 4 4 1 4 2 6 2 0
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

die Wissenschaft

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 4 4 4 3 5 4 6 6 2 7 4 2
2 5 4 8 5 5 7 6 4 4 8 4 4
3 7 7 8 6 8 7 8 8 6 10 7 5
4 14 14 12 12 16 14 13 14 14 17 13 12
5 22 23 19 22 22 18 21 26 20 20 24 22
6 27 27 26 28 26 28 25 22 32 19 27 33
7 - habe sehr großes Vertrauen 18 17 20 23 13 19 17 15 21 12 18 23
Durchschnitt 5,0 5,0 5,0 5,2 4,8 5,0 4,9 4,8 5,3 4,5 5,1 5,4

weiß nicht 4 4 3 2 5 5 4 4 2 7 4 0
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
15 V O N  64



Frage 4 Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

das Gesundheitswesen

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 5 8 3 3 10 2 2 10 7 4 7 5
2 7 9 5 3 11 7 2 13 9 6 10 6
3 12 14 10 10 16 10 9 15 15 10 13 11
4 20 19 21 20 20 23 20 21 20 20 22 19
5 23 21 25 22 21 28 25 21 20 25 20 25
6 21 18 24 29 16 20 29 12 18 23 16 23
7 - habe sehr großes Vertrauen 9 8 9 13 5 7 12 4 9 9 9 9
Durchschnitt 4,5 4,3 4,7 5,0 4,0 4,6 5,0 3,9 4,3 4,6 4,2 4,6

weiß nicht 3 3 3 1 2 3 2 4 3 3 3 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

die Wissenschaft

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 4 6 3 2 7 3 1 8 6 3 6 3
2 5 7 3 2 8 4 0 10 8 3 9 3
3 7 8 6 4 11 4 4 11 10 5 10 6
4 14 14 14 10 16 16 14 14 17 12 16 13
5 22 22 22 24 22 20 24 19 21 23 21 23
6 27 25 28 30 22 30 31 21 22 30 21 29
7 - habe sehr großes Vertrauen 18 15 21 25 12 18 23 12 13 21 13 20
Durchschnitt 5,0 4,8 5,2 5,5 4,6 5,2 5,5 4,4 4,6 5,3 4,6 5,2

weiß nicht 4 4 4 1 2 4 3 5 4 4 4 4

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
16 V O N  64



Frage 4 Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

die Demokratie in Deutschland

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 11 11 11 9 12 10 10 13 9 17 10 5
2 8 7 12 7 9 6 13 6 10 11 9 5
3 11 10 13 8 12 10 13 12 8 13 9 10
4 17 15 23 17 17 17 17 17 17 16 18 16
5 19 19 17 18 20 23 19 19 17 13 20 24
6 19 21 14 24 15 23 14 17 23 13 20 25
7 - habe sehr großes Vertrauen 12 13 8 15 9 9 12 11 15 10 12 15
Durchschnitt 4,4 4,4 4,0 4,6 4,1 4,4 4,1 4,2 4,5 3,8 4,4 4,8

weiß nicht 4 4 2 1 5 4 2 6 2 8 3 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
17 V O N  64



Frage 4 Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

die Demokratie in Deutschland

1 - habe überhaupt kein Vertrauen 11 16 6 5 19 7 3 20 16 7 16 8
2 8 10 7 3 14 6 3 14 9 8 11 7
3 11 14 7 8 13 11 6 16 10 11 10 11
4 17 18 16 12 20 19 17 17 18 16 17 17
5 19 16 21 21 13 24 23 14 17 20 18 19
6 19 15 24 28 12 19 27 11 16 21 15 21
7 - habe sehr großes Vertrauen 12 7 16 22 5 11 18 5 10 13 9 13
Durchschnitt 4,4 3,9 4,8 5,1 3,5 4,5 5,1 3,4 4,1 4,6 3,9 4,5

weiß nicht 4 4 3 1 3 3 3 5 3 4 4 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
18 V O N  64



Frage 5 Jetzt geht es um verschiedene Aussagen zu Politik und Gesellschaft. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie der jeweiligen Ansicht zustimmen, wobei 1 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht gar
nicht zustimmen und 7 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht voll und ganz zustimmen. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

In Deutschland kann man seine Meinung jederzeit frei
äußern.

1 - stimme überhaupt nicht zu 12 12 13 11 14 9 14 17 9 19 12 6
2 8 8 9 7 8 6 8 10 7 9 8 7
3 9 8 12 8 9 12 12 8 7 10 9 8
4 14 15 12 14 15 15 21 14 11 15 15 13
5 15 15 16 14 16 17 13 15 15 13 15 17
6 19 19 19 22 16 21 17 15 22 11 18 27
7 - stimme voll und ganz zu 20 21 16 22 18 17 16 17 27 17 20 23
Durchschnitt 4,5 4,6 4,3 4,7 4,4 4,6 4,3 4,2 4,9 4,0 4,5 5,0

weiß nicht 3 3 2 1 3 4 1 3 2 6 2 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Für Leute wie mich tut die Politik weniger als für andere
Gruppen in der Bevölkerung.

1 - stimme überhaupt nicht zu 5 5 5 5 4 5 3 5 6 4 5 6
2 9 8 9 10 7 9 4 9 10 6 8 12
3 10 10 9 9 10 13 8 8 11 7 8 14
4 21 21 22 23 18 20 28 20 18 15 22 25
5 17 18 15 17 17 20 23 16 15 20 17 15
6 14 14 15 13 15 14 12 13 16 14 16 12

7 - stimme voll und ganz zu 19 19 20 18 20 13 19 22 19 25 18 14
Durchschnitt 4,6 4,6 4,7 4,5 4,8 4,4 4,8 4,7 4,6 5,0 4,7 4,3

weiß nicht 6 6 5 4 7 7 3 7 5 8 6 4
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
19 V O N  64



Frage 5 Jetzt geht es um verschiedene Aussagen zu Politik und Gesellschaft. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie der jeweiligen Ansicht zustimmen, wobei 1 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht gar
nicht zustimmen und 7 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht voll und ganz zustimmen. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

In Deutschland kann man seine Meinung jederzeit frei
äußern.

1 - stimme überhaupt nicht zu 12 17 8 6 23 5 4 22 17 10 17 11
2 8 9 7 5 11 9 5 12 9 7 10 7
3 9 9 9 7 11 9 7 11 10 8 10 8
4 14 17 12 12 15 18 15 14 18 12 19 13
5 15 15 15 17 11 19 18 12 15 15 14 16
6 19 16 22 26 15 17 23 14 16 21 15 21
7 - stimme voll und ganz zu 20 15 25 27 13 21 27 12 13 24 15 22
Durchschnitt 4,5 4,1 4,9 5,2 3,8 4,7 5,2 3,7 4,1 4,8 4,1 4,7

weiß nicht 3 2 3 0 2 3 2 3 2 3 2 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Für Leute wie mich tut die Politik weniger als für andere
Gruppen in der Bevölkerung.

1 - stimme überhaupt nicht zu 5 3 7 5 4 4 5 5 3 6 3 6
2 9 6 11 9 7 11 10 7 8 9 5 10
3 10 7 12 12 6 12 12 7 8 11 7 11
4 21 19 23 22 19 24 22 20 19 22 18 22
5 17 18 16 19 16 17 20 14 18 17 19 16

6 14 18 10 14 17 11 13 15 16 13 17 13
7 - stimme voll und ganz zu 19 25 14 15 25 16 13 26 24 16 26 16
Durchschnitt 4,6 5,1 4,3 4,5 5,0 4,4 4,4 4,9 4,9 4,4 5,1 4,4

weiß nicht 6 5 6 4 5 5 5 6 4 7 5 6
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
20 V O N  64



Frage 5 Jetzt geht es um verschiedene Aussagen zu Politik und Gesellschaft. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie der jeweiligen Ansicht zustimmen, wobei 1 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht gar
nicht zustimmen und 7 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht voll und ganz zustimmen. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

Es ist Aufgabe der Politik, den Bürgern ein Gefühl der
Geborgenheit zu geben.

1 - stimme überhaupt nicht zu 3 2 4 4 2 4 2 4 2 3 3 2
2 3 3 2 3 2 2 2 3 3 3 3 3
3 6 5 9 5 7 8 10 4 6 5 5 8
4 13 13 14 13 12 15 14 14 10 13 12 14
5 20 22 16 19 22 28 27 21 14 15 22 25
6 22 21 23 25 19 20 20 22 24 18 24 23
7 - stimme voll und ganz zu 30 30 28 29 31 21 24 27 39 38 28 23
Durchschnitt 5,4 5,4 5,3 5,3 5,4 5,1 5,2 5,3 5,7 5,6 5,4 5,2

weiß nicht 4 4 3 2 5 4 2 6 2 6 4 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

In zentralen Fragen unterscheiden sich die politischen
Parteien klar und deutlich.

1 - stimme überhaupt nicht zu 7 6 9 7 7 5 8 7 7 8 8 5
2 9 9 9 8 10 6 8 11 10 10 9 9
3 16 16 17 15 16 23 14 15 13 11 16 19
4 24 24 23 24 24 24 31 22 23 24 26 22
5 18 18 19 19 18 19 18 20 16 13 20 22

6 12 12 13 15 10 13 9 10 15 12 11 14
7 - stimme voll und ganz zu 9 10 8 10 8 5 6 8 14 13 7 9
Durchschnitt 4,2 4,2 4,1 4,3 4,1 4,1 4,0 4,1 4,4 4,2 4,1 4,2

weiß nicht 5 5 4 2 6 6 5 6 2 9 4 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
21 V O N  64



Frage 5 Jetzt geht es um verschiedene Aussagen zu Politik und Gesellschaft. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie der jeweiligen Ansicht zustimmen, wobei 1 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht gar
nicht zustimmen und 7 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht voll und ganz zustimmen. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

Es ist Aufgabe der Politik, den Bürgern ein Gefühl der
Geborgenheit zu geben.

1 - stimme überhaupt nicht zu 3 3 2 2 4 2 1 5 2 3 3 3
2 3 2 3 3 4 2 2 4 2 3 2 3
3 6 5 7 6 6 6 6 6 7 6 7 5
4 13 12 14 15 8 17 16 10 14 12 15 12
5 20 19 22 22 18 22 23 17 20 21 17 22
6 22 21 23 23 21 23 23 21 21 23 19 23
7 - stimme voll und ganz zu 30 33 26 27 35 25 26 33 31 28 34 27
Durchschnitt 5,4 5,4 5,3 5,3 5,4 5,3 5,4 5,4 5,4 5,4 5,4 5,4

weiß nicht 4 4 4 2 3 3 3 4 3 4 3 4
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

In zentralen Fragen unterscheiden sich die politischen
Parteien klar und deutlich.

1 - stimme überhaupt nicht zu 7 10 4 3 12 3 2 12 9 6 9 6
2 9 9 9 8 10 10 7 12 9 9 9 9
3 16 16 15 10 20 18 15 17 16 16 13 17
4 24 22 26 21 23 29 25 23 23 25 25 24

5 18 19 18 23 14 19 21 15 17 19 15 20
6 12 10 14 21 8 9 17 7 13 12 13 12
7 - stimme voll und ganz zu 9 9 9 13 7 9 9 9 8 10 13 8
Durchschnitt 4,2 4,0 4,3 4,7 3,7 4,2 4,5 3,8 4,1 4,2 4,2 4,1

weiß nicht 5 5 4 2 5 3 3 6 4 5 5 4
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
22 V O N  64



Frage 5 Jetzt geht es um verschiedene Aussagen zu Politik und Gesellschaft. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie der jeweiligen Ansicht zustimmen, wobei 1 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht gar
nicht zustimmen und 7 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht voll und ganz zustimmen. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

Die Medien in Deutschland kontrollieren die Politik mit
der nötigen Unabhängigkeit und Objektivität.

1 - stimme überhaupt nicht zu 12 12 13 13 11 5 11 16 12 15 11 11
2 10 10 8 11 9 8 8 10 12 8 12 9
3 15 15 17 15 16 19 14 14 15 13 16 16
4 22 21 24 20 23 23 24 24 17 22 21 23
5 17 17 17 18 17 23 14 14 19 14 18 19
6 11 12 11 14 9 8 14 10 14 8 12 14
7 - stimme voll und ganz zu 6 6 4 6 5 6 6 4 7 7 5 5
Durchschnitt 3,8 3,9 3,8 3,9 3,8 4,1 4,0 3,6 3,9 3,7 3,8 3,9

weiß nicht 7 7 5 3 10 9 9 8 4 12 5 4
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Die führenden Leute in Politik und Medien leben in ihrer
eigenen Welt, aus der sie auf den Rest der Bevölkerung
hinabsehen.

1 - stimme überhaupt nicht zu 3 3 2 3 2 3 2 3 3 3 3 2
2 5 5 5 6 4 8 2 4 4 6 4 5
3 10 10 11 9 10 14 12 9 8 8 7 15

4 16 17 12 16 15 16 18 17 14 16 16 16
5 18 18 19 18 18 22 21 16 18 14 18 22
6 18 18 18 17 19 17 18 18 18 15 18 20
7 - stimme voll und ganz zu 26 25 32 28 25 15 23 28 33 31 29 19
Durchschnitt 5,1 5,1 5,3 5,1 5,1 4,6 5,1 5,1 5,3 5,2 5,2 4,9

weiß nicht 5 5 3 2 7 7 5 6 2 8 4 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
23 V O N  64



Frage 5 Jetzt geht es um verschiedene Aussagen zu Politik und Gesellschaft. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie der jeweiligen Ansicht zustimmen, wobei 1 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht gar
nicht zustimmen und 7 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht voll und ganz zustimmen. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

Die Medien in Deutschland kontrollieren die Politik mit
der nötigen Unabhängigkeit und Objektivität.

1 - stimme überhaupt nicht zu 12 15 10 8 19 9 7 18 15 10 15 11
2 10 10 10 7 14 7 10 10 8 11 7 11
3 15 15 15 12 17 18 14 17 15 16 12 17
4 22 20 23 22 19 26 24 19 20 22 23 21
5 17 17 18 22 12 19 22 12 17 17 16 18
6 11 10 13 19 7 10 13 10 12 11 11 12
7 - stimme voll und ganz zu 6 6 5 7 6 4 6 5 6 5 10 4
Durchschnitt 3,8 3,7 3,9 4,3 3,4 3,9 4,1 3,5 3,8 3,9 4,0 3,8

weiß nicht 7 7 7 4 6 6 6 8 6 7 6 7
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Die führenden Leute in Politik und Medien leben in ihrer
eigenen Welt, aus der sie auf den Rest der Bevölkerung
hinabsehen.

1 - stimme überhaupt nicht zu 3 3 3 3 3 3 2 3 2 3 2 3
2 5 3 6 6 3 5 5 4 6 4 3 5

3 10 9 11 14 7 10 12 7 8 11 8 11
4 16 13 18 16 12 22 21 10 15 16 15 16
5 18 14 22 20 13 24 23 12 16 20 16 19
6 18 20 16 20 20 13 16 21 19 17 19 17
7 - stimme voll und ganz zu 26 34 20 18 38 20 17 37 29 25 32 24
Durchschnitt 5,1 5,4 4,9 4,8 5,5 4,9 4,8 5,5 5,2 5,0 5,4 5,0

weiß nicht 5 4 5 3 4 3 4 5 5 4 5 5
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
24 V O N  64



Frage 6 Die Corona-Krise führte ja zu erheblichen Einschränkungen des persönlichen und gesellschaftlichen Lebens. Wenn Sie zurückblicken: Waren die von der Bundesregierung und den
Landesregierungen beschlossenen Maßnahmen z.B. Kontaktbeschränkungen zur Eindämmung des Corona-Virus Ihrer Meinung nach

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

insgesamt gerechtfertigt, 57 56 62 58 57 49 48 54 69 50 58 63
zu weitgehend 30 30 26 30 29 39 39 31 19 32 29 27
oder nicht weitgehend genug? 13 13 12 12 14 13 13 15 12 17 13 10

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
25 V O N  64



Frage 6 Die Corona-Krise führte ja zu erheblichen Einschränkungen des persönlichen und gesellschaftlichen Lebens. Wenn Sie zurückblicken: Waren die von der Bundesregierung und den
Landesregierungen beschlossenen Maßnahmen z.B. Kontaktbeschränkungen zur Eindämmung des Corona-Virus Ihrer Meinung nach

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

insgesamt gerechtfertigt, 57 51 63 67 49 61 78 33 44 66 42 64
zu weitgehend 30 33 26 25 34 27 14 48 48 18 49 21
oder nicht weitgehend genug? 13 15 12 9 17 13 8 19 9 16 9 15

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
26 V O N  64



Frage 7 Sind diese Maßnahmen zur Pandemiebekämpfung Ihrer Meinung nach alles in allem im Interesse des Gemeinwohls getroffen worden?

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

Ja 57 57 56 60 54 53 52 52 65 46 58 65
Nein 33 33 32 32 33 32 37 37 27 40 32 27

weiß nicht 11 10 12 8 12 15 11 11 8 15 9 8
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
27 V O N  64



Frage 7 Sind diese Maßnahmen zur Pandemiebekämpfung Ihrer Meinung nach alles in allem im Interesse des Gemeinwohls getroffen worden?

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

Ja 57 50 63 70 45 61 82 28 44 65 43 63
Nein 33 38 27 24 44 28 12 57 45 25 48 26

weiß nicht 11 12 9 6 11 11 6 15 11 10 9 11
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
28 V O N  64



Frage 8 Insgesamt betrachtet: Wie wirksam waren bzw. sind diese Maßnahmen Ihrer Meinung nach?

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

sehr wirksam 8 9 7 8 9 7 10 8 9 10 9 7
wirksam 53 53 50 56 49 49 46 48 61 40 54 63

wenig wirksam 26 26 27 24 28 29 28 28 22 30 26 22
gar nicht wirksam 9 9 9 8 9 11 13 9 5 13 7 6

weiß nicht 4 4 7 4 4 4 3 6 3 6 4 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
29 V O N  64



Frage 8 Insgesamt betrachtet: Wie wirksam waren bzw. sind diese Maßnahmen Ihrer Meinung nach?

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

sehr wirksam 8 7 10 13 5 8 15 1 7 10 9 8
wirksam 53 48 56 59 44 59 71 31 45 58 39 58

wenig wirksam 26 30 22 21 33 23 11 43 30 24 32 24
gar nicht wirksam 9 11 7 4 15 6 1 18 16 4 17 5

weiß nicht 4 4 4 2 3 4 2 7 3 5 4 5
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
30 V O N  64



Frage 9 Wie zufrieden Sind Sie alles in allem mit dem Krisenmanagement der Bundesregierung in der Corona-Krise? Sind Sie damit...?

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

sehr zufrieden 8 8 6 8 8 9 9 7 8 7 8 8
zufrieden 46 47 43 47 46 45 40 43 52 41 47 50

weniger zufrieden 34 33 36 32 35 35 36 34 32 36 35 30
sehr unzufrieden 13 12 15 13 12 11 15 16 9 17 10 12
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
31 V O N  64



Frage 9 Wie zufrieden Sind Sie alles in allem mit dem Krisenmanagement der Bundesregierung in der Corona-Krise? Sind Sie damit...?

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

sehr zufrieden 8 7 8 13 4 7 15 - 7 8 10 7
zufrieden 46 37 54 55 33 55 85 - 36 53 34 51

weniger zufrieden 34 40 28 25 44 29 - 73 36 32 35 33
sehr unzufrieden 13 15 10 7 20 9 - 27 21 7 21 9
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
32 V O N  64



Frage 10 Und wie zufrieden sind Sie mit den jeweils getroffenen Maßnahmen in Bezug auf...

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

Die Stabilisierung der Wirtschaft

sehr zufrieden 8 8 8 11 6 12 8 7 8 7 8 10
zufrieden 48 48 46 52 44 46 43 43 55 39 51 51
weniger zufrieden 36 35 38 30 40 37 39 39 31 41 34 33
sehr unzufrieden 8 8 8 7 10 5 9 11 7 13 7 6
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

die Unterstützung besonders betroffener
Bevölkerungsgruppen

sehr zufrieden 7 6 7 9 5 12 3 6 6 7 6 7
zufrieden 38 38 36 40 36 40 38 36 38 33 38 41
weniger zufrieden 42 42 41 39 44 41 44 41 42 42 43 40
sehr unzufrieden 14 14 16 13 15 7 16 17 14 18 13 12
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

die Einbeziehung der Bürger in die Entscheidungen

sehr zufrieden 5 6 5 6 5 13 6 5 3 6 6 5
zufrieden 24 25 20 25 23 24 29 21 24 22 23 26
weniger zufrieden 47 48 46 46 48 45 42 48 49 45 47 49
sehr unzufrieden 24 22 29 23 24 18 23 26 25 27 25 19
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
33 V O N  64



Frage 10 Und wie zufrieden sind Sie mit den jeweils getroffenen Maßnahmen in Bezug auf...

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

Die Stabilisierung der Wirtschaft

sehr zufrieden 8 7 9 15 3 7 13 2 7 9 9 8
zufrieden 48 41 54 60 33 54 63 30 40 52 40 51
weniger zufrieden 36 41 31 23 47 33 23 51 39 34 39 34
sehr unzufrieden 8 12 5 2 16 5 1 17 13 5 12 7
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

die Unterstützung besonders betroffener
Bevölkerungsgruppen

sehr zufrieden 7 6 7 12 4 4 11 2 7 6 9 6
zufrieden 38 31 44 46 25 46 55 18 32 41 32 40
weniger zufrieden 42 44 39 36 49 38 31 54 41 42 40 42
sehr unzufrieden 14 19 10 6 22 12 3 27 19 11 19 12
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

die Einbeziehung der Bürger in die Entscheidungen

sehr zufrieden 5 6 5 9 3 5 9 1 8 4 10 3
zufrieden 24 21 26 32 14 27 38 7 19 27 21 25
weniger zufrieden 47 44 50 44 47 51 46 48 40 52 38 51
sehr unzufrieden 24 29 19 16 36 17 7 44 33 18 30 21
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
34 V O N  64



Frage 11 Hat die Politik bei ihren Entscheidungen Ihrer Meinung nach eher zu viel oder eher zu wenig auf die Wissenschaft gehört oder war es insgesamt alles in allem ausreichend.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

zu viel 15 15 12 15 15 20 20 18 7 16 15 13
zu wenig 50 49 53 51 49 46 48 50 53 54 51 44
angemessen 35 35 35 35 36 35 32 33 39 30 33 43

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
35 V O N  64



Frage 11 Hat die Politik bei ihren Entscheidungen Ihrer Meinung nach eher zu viel oder eher zu wenig auf die Wissenschaft gehört oder war es insgesamt alles in allem ausreichend.

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

zu viel 15 18 12 16 16 12 8 22 25 8 27 9
zu wenig 50 52 48 43 58 47 37 65 48 51 52 49
angemessen 35 30 41 42 26 41 54 13 27 41 22 41

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
36 V O N  64



Frage 12 Hier sind zwei sehr gegensätzliche Meinungen zu Corona angeführt. Bitte geben Sie an, wie Sie persönlich über diese Dinge denken. Benutzen Sie hierfür bitte wieder eine Skala von 1 bis
7. Der Wert 1 bedeutet, dass Sie der Meinung auf der linken Seite voll und ganz zustimmen. Der Wert 7 bedeutet, dass Sie der Meinung auf der rechten Seite voll und ganz zustimmen. Mit

den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

1 - In einer Krise wie Corona können zum Schutz der
Gesundheit Freiheitsrechte vorrübergehend ausgesetzt
werden 21 21 22 22 20 9 13 19 32 22 23 19
2 19 19 16 19 18 14 12 19 24 14 18 24
3 12 12 13 12 12 20 13 10 9 9 12 15
4 17 16 19 17 16 22 21 16 13 22 15 13
5 11 11 9 11 10 17 13 11 6 9 12 11
6 7 7 7 6 8 8 9 9 4 7 6 8
7 - Auch eine Krise wie Corona rechtfertigt es nicht, die
Freiheitsrechte massiv einzuschränken 14 14 14 12 15 11 18 16 12 18 14 10
Durchschnitt 3,5 3,5 3,5 3,4 3,6 3,9 4,1 3,7 3,0 3,7 3,5 3,4

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
37 V O N  64



Frage 12 Hier sind zwei sehr gegensätzliche Meinungen zu Corona angeführt. Bitte geben Sie an, wie Sie persönlich über diese Dinge denken. Benutzen Sie hierfür bitte wieder eine Skala von 1 bis
7. Der Wert 1 bedeutet, dass Sie der Meinung auf der linken Seite voll und ganz zustimmen. Der Wert 7 bedeutet, dass Sie der Meinung auf der rechten Seite voll und ganz zustimmen. Mit

den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

1 - In einer Krise wie Corona können zum Schutz der
Gesundheit Freiheitsrechte vorrübergehend ausgesetzt
werden 21 20 22 26 19 19 26 16 13 27 14 24
2 19 15 22 19 18 20 26 10 10 24 8 23
3 12 11 13 13 9 14 15 8 11 12 8 14
4 17 17 16 15 16 19 14 19 17 16 18 16
5 11 11 11 12 10 10 11 10 16 7 17 8
6 7 9 5 7 8 7 4 11 11 4 10 6
7 - Auch eine Krise wie Corona rechtfertigt es nicht, die
Freiheitsrechte massiv einzuschränken 14 17 11 8 21 11 4 26 22 9 26 9

Durchschnitt 3,5 3,8 3,3 3,2 3,9 3,5 2,9 4,3 4,4 3,0 4,5 3,1

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
38 V O N  64



Frage 13 Die Bekämpfung der Corona-Pandemie ist ja eine weltweite Herausforderung. Hat Deutschland Ihrer Meinung nach diese Krise bislang...

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

besser bewältigt als die meisten Länder 40 41 36 47 34 34 35 35 50 31 40 47
schlechter bewältigt als die meisten Länder 21 21 20 18 23 29 25 22 14 27 21 16
oder gibt es da Ihrer Meinung nach wenig Unterschiede 28 27 31 26 30 27 27 31 27 29 29 26

weiß nicht 11 10 13 8 13 11 12 12 9 14 9 11
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
39 V O N  64



Frage 13 Die Bekämpfung der Corona-Pandemie ist ja eine weltweite Herausforderung. Hat Deutschland Ihrer Meinung nach diese Krise bislang...

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

besser bewältigt als die meisten Länder 40 33 46 50 30 44 58 19 32 45 34 43
schlechter bewältigt als die meisten Länder 21 24 18 17 30 15 12 32 30 16 31 17
oder gibt es da Ihrer Meinung nach wenig Unterschiede 28 29 28 26 29 31 23 34 29 28 26 29

weiß nicht 11 14 8 6 11 11 7 15 10 11 9 12
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
40 V O N  64



Frage 14 Viele ostasiatische Länder wie China oder Südkorea weisen niedrigere Todeszahlen in der Corona-Pandemie auf, nicht zuletzt, weil es dort verpflichtende Apps gibt, über die Infektionen
erfasst, Kontaktpersonen gemeldet und eventuell notwendige Quarantänemaßnahmen kontrolliert werden. Würden Sie es eher befürworten oder eher ablehnen, künftig auch in Deutschland

bei einer erneuten Pandemiekrise solche Technologien für alle Bürger verpflichtend einzusetzen?

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

eher befürworten 47 47 47 49 45 44 38 45 54 43 48 49
eher ablehnen 35 36 32 34 36 35 49 35 29 36 34 35

weiß nicht 18 17 21 17 19 22 13 20 16 21 18 16
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
41 V O N  64



Frage 14 Viele ostasiatische Länder wie China oder Südkorea weisen niedrigere Todeszahlen in der Corona-Pandemie auf, nicht zuletzt, weil es dort verpflichtende Apps gibt, über die Infektionen
erfasst, Kontaktpersonen gemeldet und eventuell notwendige Quarantänemaßnahmen kontrolliert werden. Würden Sie es eher befürworten oder eher ablehnen, künftig auch in Deutschland

bei einer erneuten Pandemiekrise solche Technologien für alle Bürger verpflichtend einzusetzen?

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

eher befürworten 47 46 47 52 47 45 58 34 37 53 38 51
eher ablehnen 35 36 34 31 38 34 26 46 47 27 48 30

weiß nicht 18 18 18 17 15 21 17 20 16 20 15 20
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
42 V O N  64



Frage 15 Sollte es zu einem neuerlichen Pandemie-Ausbruch kommen, sind Ihrer Meinung nach unsere politischen Institutionen dafür...?

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

sehr gut vorbereitet 4 4 2 4 3 5 3 4 2 6 3 3
gut vorbereitet 38 40 31 40 36 39 36 35 41 34 40 40

weniger gut vorbereitet 45 44 49 42 47 43 46 42 48 43 45 46
oder gar nicht vorbereitet 14 12 18 14 13 13 14 19 9 18 12 11

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
43 V O N  64



Frage 15 Sollte es zu einem neuerlichen Pandemie-Ausbruch kommen, sind Ihrer Meinung nach unsere politischen Institutionen dafür...?

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

sehr gut vorbereitet 4 4 3 6 2 3 6 0 5 3 7 2
gut vorbereitet 38 34 42 49 27 42 58 15 35 40 34 40

weniger gut vorbereitet 45 46 43 40 50 44 33 59 42 46 42 46
oder gar nicht vorbereitet 14 16 11 6 22 11 3 26 18 11 18 12

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
44 V O N  64



Frage 16 Und nun zu Ihnen persönlich: Wie stark fühlten Sie sich durch die Maßnahmen zur Eindämmung der Corona-Pandemie eingeschränkt?

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

sehr stark 12 13 11 10 14 20 18 12 5 16 10 11
stark 27 27 24 25 29 35 31 29 18 26 25 29

weniger stark 48 48 52 52 45 36 40 47 60 43 52 49
so gut wie gar nicht 13 12 13 13 12 10 10 12 16 14 13 11

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
45 V O N  64



Frage 16 Und nun zu Ihnen persönlich: Wie stark fühlten Sie sich durch die Maßnahmen zur Eindämmung der Corona-Pandemie eingeschränkt?

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

sehr stark 12 16 9 12 17 6 6 19 31 - 24 7
stark 27 30 24 27 26 27 25 29 69 - 39 21

weniger stark 48 44 53 48 45 55 56 40 - 79 29 57
so gut wie gar nicht 13 10 15 13 12 12 13 12 - 21 8 15

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
46 V O N  64



Frage 17 Immer wieder werden ja auch Zweifel an der Gefährlichkeit des Corona-Virus geäußert. Teilen Sie persönlich diese Zweifel...?

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

voll und ganz 12 13 9 11 13 11 12 14 11 16 10 10
eher 19 19 17 17 20 26 25 17 13 22 16 18

eher nicht 33 33 35 34 32 33 32 35 32 30 38 30
oder gar nicht 36 36 39 38 35 31 31 34 44 31 35 42

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
47 V O N  64



Frage 17 Immer wieder werden ja auch Zweifel an der Gefährlichkeit des Corona-Virus geäußert. Teilen Sie persönlich diese Zweifel...?

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

voll und ganz 12 16 9 12 13 10 10 14 18 8 39 -
eher 19 20 17 17 20 19 15 23 31 10 61 -

eher nicht 33 32 34 31 34 34 32 35 28 37 - 48
oder gar nicht 36 32 40 41 33 37 43 28 23 45 - 52

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
48 V O N  64



Frage 18 Abschließend noch einige allgemeine Fragen zur Politik: Eine der wesentlichen Aufgaben von Politik ist die Ausrichtung der Entscheidungen am Gemeinwohl. Wie beurteilen Sie die
aktuelle Situation in Deutschland: Spielt das Gemeinwohl heute bei den politischen Entscheidungen...?

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

eine sehr wichtige Rolle 9 9 9 10 9 10 12 9 8 13 8 8
eine wichtige 41 41 38 43 38 45 42 37 41 32 43 46

eine weniger wichtige Rolle 38 38 40 37 40 37 34 37 42 39 39 37
oder keine Rolle 12 11 13 10 13 8 13 17 8 16 10 9

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
49 V O N  64



Frage 18 Abschließend noch einige allgemeine Fragen zur Politik: Eine der wesentlichen Aufgaben von Politik ist die Ausrichtung der Entscheidungen am Gemeinwohl. Wie beurteilen Sie die
aktuelle Situation in Deutschland: Spielt das Gemeinwohl heute bei den politischen Entscheidungen...?

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

eine sehr wichtige Rolle 9 11 8 15 7 7 13 6 12 8 15 7
eine wichtige 41 32 48 51 28 46 54 25 37 43 36 42

eine weniger wichtige Rolle 38 42 35 30 46 38 30 48 37 39 34 41

oder keine Rolle 12 15 9 4 19 10 4 21 14 10 16 10

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
50 V O N  64



Frage 19 Sollten die Bürger:innen bei wichtigen politischen Entscheidungen künftig stärker beratend einbezogen werden?

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

ja 71 72 69 71 72 68 72 74 70 73 72 69
nein 17 17 20 21 15 19 18 12 22 14 18 20

weiß nicht 11 11 10 8 14 14 10 14 8 13 10 11
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
51 V O N  64



Frage 19 Sollten die Bürger:innen bei wichtigen politischen Entscheidungen künftig stärker beratend einbezogen werden?

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

ja 71 75 68 66 82 67 62 82 79 67 78 68
nein 17 15 20 24 11 18 25 9 13 20 15 19

weiß nicht 11 10 13 10 7 15 14 8 9 13 7 13

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
52 V O N  64



Frage 20 In welchen Bereichen halten Sie eine solche Bürgerbeteiligung für sinnvoll, in welchen weniger sinnvoll?

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

Neue Basis: 'ja / weiß nicht' lt. Frage 19 948 768 180 431 513 162 142 334 310 295 356 297

wenn es um die Einschränkung der persönlichen
Freiheiten geht

sinnvoll 61 62 58 62 61 58 64 62 61 64 61 59
weniger sinnvoll 28 28 29 29 27 26 27 26 33 25 27 33

weiß nicht 10 10 12 9 12 16 9 12 6 11 12 8
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

bei Fragen der öffentlichen Daseinsvorsorge

sinnvoll 68 68 68 70 66 57 72 69 71 66 72 65
weniger sinnvoll 15 16 12 17 13 20 13 14 14 14 13 20

weiß nicht 17 16 20 12 21 22 15 17 15 20 15 16
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

bei der Ausgestaltung des Klimaschutzes

sinnvoll 70 70 69 70 70 63 72 72 71 65 72 72
weniger sinnvoll 18 18 18 21 16 23 18 15 20 19 17 20

weiß nicht 12 11 13 10 13 14 11 13 9 16 12 8
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
53 V O N  64



Frage 20 In welchen Bereichen halten Sie eine solche Bürgerbeteiligung für sinnvoll, in welchen weniger sinnvoll?

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

Neue Basis: 'ja / weiß nicht' lt. Frage 19 948 469 479 283 362 256 466 482 390 558 300 648

wenn es um die Einschränkung der persönlichen
Freiheiten geht

sinnvoll 61 62 61 62 64 58 54 69 72 54 77 54
weniger sinnvoll 28 26 30 31 26 31 35 22 20 34 17 33

weiß nicht 10 11 9 7 10 11 12 9 8 12 6 12
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

bei Fragen der öffentlichen Daseinsvorsorge

sinnvoll 68 67 69 65 72 66 67 69 66 69 66 69
weniger sinnvoll 15 14 16 20 14 14 16 14 16 14 18 14

weiß nicht 17 19 15 14 15 20 17 17 17 17 16 18
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

bei der Ausgestaltung des Klimaschutzes

sinnvoll 70 70 70 74 70 67 70 70 72 69 71 70
weniger sinnvoll 18 18 19 19 18 20 20 17 16 20 18 18

weiß nicht 12 12 11 7 12 13 10 13 12 11 11 12
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
54 V O N  64



Frage 20 In welchen Bereichen halten Sie eine solche Bürgerbeteiligung für sinnvoll, in welchen weniger sinnvoll?

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

Neue Basis: 'ja / weiß nicht' lt. Frage 19 948 768 180 431 513 162 142 334 310 295 356 297

in der Sicherheits- und Verteidigungspolitik

sinnvoll 38 37 43 40 37 33 44 36 40 40 35 39
weniger sinnvoll 47 49 39 51 44 49 46 45 49 39 52 50

weiß nicht 15 14 18 10 19 18 9 19 11 21 13 11
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

in der Bildungspolitik

sinnvoll 76 76 79 74 79 74 76 74 80 73 78 78
weniger sinnvoll 14 15 11 19 10 16 15 13 15 13 13 16

weiß nicht 10 10 10 8 11 10 9 13 5 14 9 6
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

bei kommunalen Fragen

sinnvoll 84 84 87 87 82 81 80 82 91 78 87 88
weniger sinnvoll 6 7 4 7 5 9 9 6 4 7 6 6

weiß nicht 9 10 9 6 12 10 11 12 5 16 8 5
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
55 V O N  64



Frage 20 In welchen Bereichen halten Sie eine solche Bürgerbeteiligung für sinnvoll, in welchen weniger sinnvoll?

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

Neue Basis: 'ja / weiß nicht' lt. Frage 19 948 469 479 283 362 256 466 482 390 558 300 648

in der Sicherheits- und Verteidigungspolitik

sinnvoll 38 40 36 37 42 34 35 41 42 35 51 32
weniger sinnvoll 47 44 51 53 43 50 52 43 42 51 36 53

weiß nicht 15 16 13 10 15 16 13 16 15 14 13 15
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

in der Bildungspolitik

sinnvoll 76 76 76 78 78 72 76 77 75 77 74 77
weniger sinnvoll 14 14 15 17 13 14 15 13 16 13 18 13

weiß nicht 10 10 9 5 9 13 9 10 9 10 8 10
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

bei kommunalen Fragen

sinnvoll 84 80 89 87 86 83 85 83 82 86 82 86
weniger sinnvoll 6 8 4 8 6 5 7 6 8 5 9 5

weiß nicht 9 12 7 5 8 12 8 11 10 9 9 9
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
56 V O N  64



Statistik Befragungsperson

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

Geschlecht

Weiblich 52 54 45 - 100 49 60 54 49 64 50 44
Männlich 47 46 54 100 - 50 40 45 51 35 50 56
anders 0 0 0 - - 1 - 1 - 1 - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Alter in Jahren

18-29 17 17 18 18 16 100 - - - 11 17 24
30-39 15 15 17 13 17 - 100 - - 15 11 20
40-49 14 15 11 14 15 - - 43 - 15 16 11
50-59 19 20 14 18 20 - - 57 - 27 18 14
60-69 16 15 18 16 15 - - - 45 15 18 14
70 und älter 19 18 22 21 17 - - - 55 18 21 16
Durchschnitt 50,2 50,0 51,0 51,2 49,4 25,1 34,7 50,5 69,4 51,8 51,8 46,9

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
57 V O N  64



Statistik Befragungsperson

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

Geschlecht

Weiblich 52 57 48 44 58 51 52 53 58 49 57 50
Männlich 47 43 51 56 41 48 48 46 42 51 43 49
anders 0 0 0 - 0 0 0 1 0 0 0 0

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Alter in Jahren

18-29 17 16 19 20 16 15 17 17 24 13 21 16
30-39 15 15 15 13 16 18 14 17 19 12 18 14
40-49 14 15 13 13 14 14 12 17 16 13 15 14
50-59 19 22 16 17 19 19 19 19 19 19 19 19
60-69 16 16 15 16 17 15 16 15 12 18 13 17
70 und älter 19 16 21 20 19 19 22 16 9 25 15 21
Durchschnitt 50,2 49,9 50,5 50,4 50,3 50,5 51,4 48,9 44,9 53,6 47,8 51,3

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
58 V O N  64



Statistik Befragungsperson

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

Höchster Bildungsabschluss

Haupt- oder Volksschul-Abschluss 27 29 17 20 33 13 26 34 27 90 - -
Mittlere Reife oder Abschluss der polytechnischen
Oberschule 38 37 42 40 36 36 27 38 43 - 100 -
Abitur, Fachhochschulreife (Gymnasien oder erw.
Oberschule EOS) 32 31 36 38 27 45 43 24 29 - - 100

von der Schule abgegangen ohne Schulabschluss 2 2 2 2 1 4 2 2 1 6 - -
noch in Schulausbildung 1 1 2 1 2 2 1 2 1 4 - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
59 V O N  64



Statistik Befragungsperson

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

Höchster Bildungsabschluss

Haupt- oder Volksschul-Abschluss 27 33 22 22 30 26 23 31 29 25 33 24
Mittlere Reife oder Abschluss der polytechnischen
Oberschule 38 37 39 39 41 32 39 37 34 40 33 40
Abitur, Fachhochschulreife (Gymnasien oder erw.
Oberschule EOS) 32 26 38 36 26 39 35 29 33 32 29 34

von der Schule abgegangen ohne Schulabschluss 2 3 1 2 2 2 2 2 2 2 3 1
noch in Schulausbildung 1 2 1 1 1 1 1 1 2 1 2 1

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
60 V O N  64



Statistik Befragungsperson

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

Anzahl Personen unter 18 Jahren im Haushalt

keine Person 43 44 36 41 45 43 31 40 51 43 43 42

1 Person 24 24 23 25 22 23 22 27 22 27 20 24
2 Personen 21 20 24 21 21 17 20 19 26 19 24 20
3 Personen 6 5 9 7 5 10 9 7 1 6 6 6
4 Personen 5 4 6 5 4 5 13 5 0 3 4 7
5 Personen 1 2 1 2 1 3 3 2 0 2 2 1
6 und mehr Personen 1 1 - 0 1 1 2 1 0 1 1 1

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
61 V O N  64



Statistik Befragungsperson

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

Anzahl Personen unter 18 Jahren im Haushalt

keine Person 43 45 40 41 43 42 42 43 40 45 40 44

1 Person 24 23 24 24 26 22 23 24 26 22 22 24
2 Personen 21 21 21 20 21 24 22 19 19 23 23 20
3 Personen 6 5 7 8 4 6 6 5 6 6 5 6
4 Personen 5 4 5 5 5 4 4 5 7 3 7 3
5 Personen 1 1 2 2 1 2 1 2 2 1 3 1
6 und mehr Personen 1 0 1 - 1 0 0 1 1 1 1 1

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
62 V O N  64



Statistik Befragungsperson

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Bildungsabschluss

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
29

30-
39

40-
59 60+

ohne/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife Abitur

Basis ungewichtet 1148 922 226 543 601 199 173 381 395 343 434 371

Region
West 80 100 - 77 83 79 78 85 77 86 78 78
Ost 20 - 100 23 17 21 22 15 23 14 22 22
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Bundesland

Schleswig-Holstein 4 4 - 4 3 2 3 3 5 2 5 4
Hamburg 2 3 - 2 2 3 2 2 2 2 2 3
Niedersachsen 9 11 - 8 10 6 8 11 10 13 8 7
Bremen 1 1 - 1 1 2 1 1 1 1 2 1
Nordrhein-Westfalen 22 27 - 23 20 23 16 20 25 15 28 21
Hessen 8 10 - 7 8 10 12 8 5 8 6 9
Rheinland Pfalz 5 7 - 5 6 5 5 6 5 5 6 6
Saarland 2 2 - 3 1 - 3 1 3 1 1 2
Baden-Württemberg 11 14 - 10 12 14 14 12 8 14 8 12
Bayern 17 21 - 13 20 16 15 22 12 26 12 13
Berlin 4 - 23 5 4 3 4 3 7 3 5 5
Brandenburg 3 - 16 3 4 5 7 2 2 2 3 4
Mecklenburg-Vorpommern 2 - 9 1 2 2 2 3 1 1 2 2
Sachsen 5 - 25 7 3 5 4 3 7 2 6 5
Sachsen-Anhalt 3 - 15 3 2 4 2 3 3 2 3 4
Thüringen 2 - 12 3 2 3 2 1 4 3 3 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
63 V O N  64



Statistik Befragungsperson

Gesamt

Sorgen o. Zuversicht Künftige Entwicklung Corona-Krisenmanagement durch Corona... Zweifel an Corona

Sorgen Zuversicht besser schlechter gleich
(sehr)

zufrieden

weniger/
gar nicht

zufrieden

(sehr)
einge-

schränkt

weniger/
gar nicht

einge-
schränkt Ja Nein

Basis ungewichtet 1148 550 598 372 409 312 618 530 447 701 351 797

Region
West 80 81 79 80 79 81 82 78 83 79 83 79
Ost 20 19 21 20 21 19 18 22 17 21 17 21
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Bundesland

Schleswig-Holstein 4 2 5 5 2 4 4 3 2 5 2 4
Hamburg 2 1 3 3 2 2 3 2 1 3 1 3
Niedersachsen 9 9 9 9 8 10 9 9 8 10 9 9
Bremen 1 1 2 1 1 1 2 1 0 2 0 2
Nordrhein-Westfalen 22 23 20 22 23 21 24 19 20 23 20 22
Hessen 8 8 8 8 6 10 7 9 9 7 8 8
Rheinland Pfalz 5 6 5 4 7 5 5 6 6 5 6 5
Saarland 2 1 2 2 1 2 2 2 2 2 1 2
Baden-Württemberg 11 11 11 13 9 12 12 9 15 9 16 9
Bayern 17 19 15 14 21 14 14 19 20 15 20 15
Berlin 4 3 6 5 4 4 5 4 4 5 3 5
Brandenburg 3 4 3 3 3 3 3 4 4 3 4 3
Mecklenburg-Vorpommern 2 2 2 2 2 2 2 2 1 2 1 2
Sachsen 5 5 5 3 6 5 4 6 4 6 4 5
Sachsen-Anhalt 3 3 3 3 2 3 2 4 3 3 3 3
Thüringen 2 3 2 3 3 2 2 2 2 3 3 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

D E M O K R AT I E  I N  D E R  K R I S E  -  N O V E M B E R  2 0 2 1

 Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
25.10.2021 - 02.11.2021

T A B E L L E  
64 V O N  64
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